
A POLGÁRISKOLA SZÜKSÉGESSÉGE. 

I.* 

Társaságunk elnöke folyó évi nagygyűlésünket megnyitó beszédé-
ben szemlét tartván közoktatásügyünknek napirenden levő fontosab'b 
kérdésein, kiterjeszkedik azok között a polgáriskolai reform kérdésére 
is. Közli az e körül folyó mozgalom szemléletéből keletkezett im-
presszióit, amelyek közül azt emelem ki, hogy ő nem látja a kérdés 
tárgyalásában a tiszta elvi szempontot kellően érvényesülni, ellenben 
a kellőnél sűrűbben hallja a közvetlenül érdekeltek anyagi és társa-
dalmi követeléseinek hangoztatását. Fölállítja azután ama szemponto-
kat, amelyeket e kérdés további tárgyalásában irányadókul óhajt, ezek: 
hogy az érdekeltek jelöljék meg és elvileg okolják meg a polgáriskola 
helyét közoktatásunk egész nagy rendszerében, szemben a népiskolá-
val és a középiskolával; még pedig a középiskolák közül nemcsak a 
gimnáziummal, hanem különösen a reáliskolával is, amelyet mindeddig 
nem vettek figyelembe. «Mintha ilyen latin nyelv nélküli középiskolai 
tipus nálunk egyáltalán nem volna.® «A hét osztályú, egységes pol-
gári iskola előharcosai miért nem szegzik tekintetüket gyakrabban és 
maradandóbban a latin nyelv nélküli, modern műveltséget adó és a 
nemzeti tárgyak anyagát is elég bőségesen felkaroló reáliskolára is ?» 

Az elnöki megnyitónak itt fölújított tételei indítanák mostani 
felszólalásomra, mint egyik szerény tagját amaz előharcos csapatnak. 
Hogy a nem elvi szempontokon hamar túllegyünk, elismerem, hogy 
a polgáriskolaiak lapjaiban és irataiban az anyagi és társadalmi követelé-
sek nagyon gyakran hangzanak, talán még gyakrabban, mint a közép-
iskolaiak vagy a népiskolaiak irataiban, de a nehéz idők nyomása alatt 
állván magam is, nem tudnék ezért követ dobni rájuk. Az azonban 
hiba, hogy ezeket a dolgokat összekapcsolják a reform kérdésével. 
Hiba a reform érdeke ellen is, mert — amint az elnöki megnyitó is 

* Ez I. rész felolvastatott a M. Pasd. Társ. 1907. novemberi ülésén. 
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rámutatott — a szubjektív érdekek hozzákapcsolása esetleg a reform 
iránt is rontja a hangulatot a kívülállókban. De hiba a saját érdekeik 
ellen is, mert az összekapcsolás azt a hitet keltheti, hogy amaz érde-
kek csak a reformmal kapcsolatban elégíthetők ki, hogy amit kérnek, 
az nem a mostani tényleges működési körükben illeti meg őket, hanem 
csak majd a reform által módosítandóban fogná megilletni. Erre a 
saját érdeküknek is ártalmas területre azonban nem egészen önszán-
tukból léptek rá, hanem segített őket erre terelni a felsőbbség is. 
Hiszen nem egyszer állította meg őket egy-egy bajuk orvoslását sür-
gető törekvéseikben az a biztatás, hogy legyenek csak türelemmel, mert 
úgy is minden bajukat egyszerre meg fogja gyógyítani a «küszöbön 
álló» a már közel két évtized óta küszöbön álló polgár iskola 
reform. 

Tárgyaltuk azonban a kérdést elég gyakran tisztán elvi szem-
pontból is. Elismerem, hogy ezt a tárgyalásmódot nem tudtuk annyira 
intenziven napirenden tartani, mint a szubjektivebb érdekűeket, de 
hát az elvek nem is égetnek olyan intenziven, mint az anyagiak. De 
valahányszor némi kilátás mutatkozott a reform megvalósítása irányá-
ban. mindig készek voltunk újra kezdeni az elvek megvitatását és 
tisztázását. Most kilenc éve, amikor miniszteri rendeletre az Orsz. 
Közokt. Tanács tárgyalta a reform kérdését, polgáriskolai részről egész 
kis irodalom támadt e tárgyalással kapcsolatban, túlnyomólag elvi 
szempontból vitatván a kontrovers pontokat. En magam egy kis köny-
vet kitevő értekezést írtam össze és mutattam be, többnyire itt a 
Psed. Társaságban s azokban egy szó sem esik a fizetés- és nyugdíj-
ügyről, sem a címkérdésről. A polgáriskola helye a közoktatás rend-
szerében, szemben a népiskolával, a középiskolával,1 sőt a szakokta-
tással is,2 ezt tárgyalják túlnyomóan ezek az értekezések. Itt is elis-
merem azonban, hogy a középiskolával való összevetéshez a gimná-
ziumot választottam, mint a tipikus középiskolát,3 s így adósnak érzem 
magamat még abban, hogy a reáliskolával összevetve is megkísértsem 
kimutatni a polgáriskolának attól elkülönülő feladatát s így azzal szem-
ben és amellett is szükséges voltát. Ezt az adósságot szeretném most 
leróni. 

Előre bocsátom, — amivel különben jól tudott dolgot foglalok 
szavakba — hogy nem azt a csonka, 4 osztályú iskolát tartom sze-
mem előtt, amilyenné polgáriskolánk túlnyomó része alakult, hanem 
a teljes polgáriskolát, amelyet törvénykönyvünkben Csengery 6 osztályú-

1 Magyar Psedagogia, 1898, június. 
2 U. ott, 1900, május. 
3 U. ott 305. lap. 
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mak szervezett, amelyet Berzeviczy a milleniumi tanügyi kongresszuson 
«Az egységes nemzeti közoktatásról» tartott eló'adásábán 7 vagy 8 osz-

tályúnak javasolt,1 s amelyet a reformra törekvők a Közokt. Tanács 
1899. évi tárgyalásai óta 7 osztállyal kívánnak újra szervezni. A mint 
látni, bizonyos ingadozás mutatkozik az évfolyamok száma körül. Ki 
lehet mutatni, hogy miféle másodlagos szempontok determinálták az 
egyes tervezőket az egyik vagy a másik szám mellé, de ezt most mel-
lőzve, egy elvi szempontba foglalom össze az eltérő számokat. Ez 
volna: hogy a teljes polgáriskola addig a korig tartja nevelésben az 
ifjakat, amikorra a serdülés folyamata már bevégződött s megkezdődik 
a testi és lelki megállapodás kora. Innen kezdve már a jobbmodú 
polgári osztály is munkába fogja a fiait, ellenben addig a korig át-
engedheti őket az iskolának. Eddig a korhatárig kell. hogy a polgár-
iskola megadja az ifjaknak a céljául tűzött általános, gyakorlati irányú 
nevelést, szem előtt tartván, hogy nem felsőbb, tudományos iskolákra 
ad előkészítést, hanem a gyakorlati életben értékes és érvényesülni 
tudó, a maga körében lehetőleg befejezett műveltséget. Mellőzheti tehát 
mindazt, amit csupán a továbbmenő tudományos képzés megalapozása 
tesz szükségessé, de figyelembe kell vennie a lehetőségig mindent, ami 
az életet akár gazdasági, akár társadalmi vonatkozásaiban gazdagabbá, 
intenzivebbé teheti. 

Ezzel az egyelőre általánosságban vázolt iskolával állítom szembe 
a reáliskolát. Lehetetlen volna ilyen szembeállítás a reáliskolák ősapjá-
val, a Semlertől Halléban most kétszáz esztendeje alapított «Mathe-
matische und mechanische Kealschule»-val, mert az egyúttal a polgár-
iskoláknak is ősapjuk. Célja volt a nem lateiner életpályák emberei 
.közül azoknak adni nevelést, akiknek némi iskolázásuk szükséges volt, 
nem csupán az egyén, hanem a köz szempontjából is. Iskolája nevé-
ben a «real» jelzővel nem a tanulmányi anyagot kivánta jellemezni, — 
bár arra is ráillett — hanem az iskola módszerét. Nem szóból, nem 
könyvből kellett tanítani, hanem magukon a dolgokon: gépeken, esz-
közökön, vagy legalább is modelleken; amikről tanítnak «sollen pra-
-senter gezeigt und nach allén Theilen erklaret werdenn. Ebben a tekin-
tetben ősapja még ez az iskola a legmodernebb abbotsholmi úgyneve-
zett új iskolának is, amely műhelyeiben, laboratóriumaiban, kerti és 
mezei gazdaságában a passzív szemléltetést a tanulók aktiv közre-
működésével váltja fel.2 A Semler iskolája után több mint 100 éven 

-át Németország különböző városaiban és tartományaiban különböző 

1 A H. Orsz. és Egyetemes Tanügyi Kongr. Naplója, 157. lap. 
2 Magy. Poed. 1900, 384. lap: Fejes Áron «New Sehool Abbot-

sholm». 
1* 
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szervezettel állított reáliskolák mind tisztán a mai értelemben vett 
polgáriskolai célt szolgálták, a gyakorlati életre neveltek; sok közülök. 
fel is vette a Bürgerschule nevet. Csak a XIX. század második évtizedé-
ben, a felsőbb technikai iskolák alakultával, kezdték némely reálisko-
lák az ezekre való előkészítést is céljukul venni. Ebbe az irányba 
azután az előrehaladó századdal gyorsan ment a fejlődés. Amikor az 
50-es években az Organisations-Entwurf hozzánk is áthozta a reál-
iskolát, már az ilyen irányú fejlődésnek előrehaladott állapotában 
hozta át. A teljes, 6 osztályú reáliskolának már a főcélja volt a techni-
kai főiskolákra való előkészítés. A gyakorlati életre való nevelésnek 
már csak egyik ágát vette figyelembe, csak az iparűzők szükségleteit 
akarta tekintetbe venni, alsó tagozatában : a 3 osztályú alreáliskolá-
ban. De mivel ez mégis főképen a felső tagozat előkészítője volt, azért-
az ipari pályákra lépők számára gondoskodott a szervezet — némi 
bifurcatióval — egy külön negyedik osztályról, tisztán gyakorlati irány-
nyal ; ez a külön osztály azonban nálunk a papiron maradt. Ebben az 
állapotban találta a reáliskolát a magyar törvényhozás, amelynek egyik 
első dolga volt a népoktatási törvény meghozatala, benne a Csengerv-
től koncipiált 6 osztályú polgáriskolával. Bizonyára az akkori 6 osz-
tályú reáliskolával szemben indokoltabb volt a szintén 6 osztályú 
polgáriskola szükségességének kérdését fölvetni, mint a mostanival 
szemben. A szükségesség kérdésére gyakran ós kimerítően megfelelt 
akkor Csengery, én itt haladok tovább a reáliskola irányváltoztatásá-
nak a leírásában. Behozataluk után nálunk is folytatódott az a pro-
cesszus, hogy a technikai főiskolákra való előkészítés célja mellett 
mindinkább háttérbe szorult a reáliskoláknak ama másik, kezdetben 
egyedüli céljuk, hogy a gyakorlati életre való nevelés igényeire is 
tekintettel legyenek. A polgáriskola törvénybe iktatásakor már el volt 
határozva, hogy a reáliskolát 8 osztályúvá fejlesztik, készen is volt az. 
erre vonatkozó törvényjavaslat, amely ugyan egyelőre nem lett tör-
vénnyé, de a kifejlesztés azért néhány év múlva (1873) bekövetkezett 
az országgyűlés fölhatalmazása alapján. Egyúttal kimaradtak a tan-
tervből azok a gyakorlati tárgyak (könyvvitel, váltóismeret, géptan), 
amelyek az iparosok kedvéért eddig benne szerepeltek. Céljában ós 
külső szervezetében nagy lépéat tett ezzel a reáliskola atipikus közép-
iskola : a gimnázium felé. A további lépések gyorsan következtek ezután. 
Az 1883. évi középiskolai törvény közös meghatározást ad a gimná-
zium és reáliskola céljáról, amely meghatározásban a jellemző, mert 
a polgáriskolától megkülönböztető: a felsőbb tudományos képzésre 
való előkészítés. A további fejlődésben ennek a középiskolai jellemnek 
mind teljesebb felöltése irányítja a reáliskolát. Főbb mozzanatai ennek: 
a műegyetemen kívül a tudományegyetem némely fakultásainak is a 
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megnyitása a reáliskolai érettségi előtt; a fakultatív latin, és végre a 
legújabb, 1899. évi tanterv. 

Tudjuk, hogy az akkori tantervreviziónak kimondott célja volt 
a két középiskola tantervének közelebb hozása, még pedig az egységes 
jogosítás előkészítésének a kedvéért. Hogy milyen nagy mértékben 
sikerült ez a közelítés, azt — a hosszadalmas összehasonlítgatás he-
lyett — a tantervet életbe léptető min. rendeletből, s a reáliskolai 
tantervhez készült utasítások bevezető soraiból olvasom ki. Mindkettő 
megállapítja, hogy a magyar nyelv és irodalom, történet és földrajz 
azonosságán kívül teljesen egyezik még a két tantervben a fizika és 
a mathematika, «nagyrészt megegyezik® a természetrajz és a rajzoló 
geometria. Az összes természettudományokat és a mennyiségtant 
tekintve, az egyedüli számbavehető különbség a reáliskola javára az, 
hogy a kémia benne önálló tárggyá emelkedik s három éven át össze-
sen heti 8 órában taníttatik a beléje osztott ásványtannal együtt; 
ellenben a gimnáziumban részben a növénytanba, részben az ásvány-
tanba beosztva, ez utóbbival együtt csak egy évi, heti 3 óra jut neki. 
Nem mintha a gimnazista általános műveltsége hiány nélkül mellőz-
hetné a kémiai fogalmakat, hanem egyszerűen azért, mert a gimn. 

• óratervben nem jutott a kémiának több idő. 
Ez, a kémia javára felvett heti 5 óra többlet fejezi ki a számba-

vehető különbséget a két középiskola mathematikai és természettudo-
mányi tanulmányai között. Nem hiszem, hogy valaki azt akarná állí-
tani, hogy ezzel az 5 óra többlettel már domináló állásba jut a ter-
mészettudományi oktatás a reáliskolában, szemben a gimnáziuméval. 
Annyira dominálóba, hogy épen ez adja meg a reáliskolának a gimná-
ziumtól megkülönböztető, fő jellemvonását, azt, amely nevében a oreál® 
jelzőt megmagyarázza. Nem akarom elhallgatni, hogy ez 5 órán kívül 
a reáliskola óratervében még itt-amott egy-egy órával több jut a reál-
tantárgyaknak, de a tanterv azonossága mellett ez az óratöbblet csak 
azt jelenti, hogy a reálista jobban ráér ugyanarra a munkára, mint 
gimnázista kartársa. Marad számbavehető különbségnek a kémia foko-
zottabb tanítása. De ez az árnyalat nem elég arra, hogy a reáliskola 

. a gimnáziummal szemben mint a reáltanulmányok különös fölkarolója 
szerepelhessen. 

Igen jelentékeny különbség van azonban a rajzban. A reálista 
erős rajztanításban részesül, míg a gimnázista — a rajznak alig szá-
mítható rajzoló geometrián kívül — épen semmiben. Értve az igazi 
gimnázistát, aki görögöl tanul, nem pedig a görögpótlós pseudogimná-
zistát. Azt hiszem, nem kell bizonyítanom, hogy a gimnáziumi rajz-
tanításnak ez a semmije s az ezáltal előálló nagy különbség két közép-
iskolánk tanítási rendszerében nem tervszerű. Legalább nem tudnék 
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elképzelni olyan paedagogust, aki egy átalánosan nevelő iskola rend-
szeréből már a priori kihagyná a rajzot, meg az éneket, s a lélek har-
monikus kiképzéséhez hozzáillőnek tartaná az olyan rendszert, amelyik 
a lelki életnek egy egész oldalát parlagon hagyja. A kényszerűség az 
apja tanterveink eme fogyatékosságának. Az egymással küzködő többi 
tantárgy hamar lefoglalta a heti 26—28 órát (lefoglalt volna még egv 
annyit, ha a tőrvény határt nem szab) s ez a küzdelem kiszorította 
mindkét középiskolánkból az éneket — hadd nőjjön fel a magyar 
intelligencia dal nélkül — és kiszorította a gimnáziumból a rajzot. 
Hogy a reáliskolában megmaradt a rajz, azt nem a maga általánosan, 
képző hatásának köszönheti, hanem a reáliskola középiskolai céljának, 
annak, hogy a technikai főiskolákhoz nélkülözhetetlen a rajzbeli elő-
készültség. Ehhez alkalmazkodik részleteiben is annyira, hogy pl. a. 
reáliskolai ábrázoló geometria, anyaga és tanmenete szerint, tisztán a 
műegyetemi ábrázoló geometriának a propaedeutikája. 

A harmadik és utolsó különbséget két középiskolánk tanulmányi 
rendszere között az idegen nyelvek csoportja mutatja. Ez egyúttal a 
fókülönbség is a csak modern nyelveket tanító reáliskola és a klassziku-
sokat is felkaroló gimnázium között. Ezt emeli ki az elnöki megnyitó 
is, amidőn «latin nélküli», «modern» jelzőkkel jellemzi a reálisko-
lát, amely jelzők sokkal inkább megilletik, mint a reál név. A nagy 
különbség azonban mindjárt enyhül, ha számbavesszük azt a paedagogiai 
feladatot, amit a modern idegen nyelveknek a reáliskola tanulmányi 
rendszerében meg kell oldaniok. A reáliskola hívei tudvalevőleg azzal 
érvelnek, hogy a klasszikus nyelvek tanításának mind alaki, mind 
tartalmi célja elérhető a modern idegen nyelvek tanításával is; a mo-
dern idegen nyelv is képes arra, hogy a tanulónak beszélő- és gon-
dolkodó képességét fejlessze és szabatossá tegye, valamint arra is, hogy 
általános irodalmi műveltséghez juttassa. Természetes azután, hogy ha 
ilyen, a klasszikus tanulmányok hatását helyettesítő célzattal tanítják, 
akkor ahhoz is fognak alkalmazkodni. Azt a modern idegen nyelvet 
választják, amelynek kifejlett s az egyetemes irodalomtörténetben is-
vezető szerepet játszó irodalma van, ha mindjárt a tanulók 99%-ának 
sohasem, lesz is alkalma azt a nyelvet beszélő emberekkel érintkezni 
majd a gyakorlati életben. A tanítás céljául első sorban az irodalmi 
művek megértését tűzik ki, még pedig «biztos nyelvtani ismeretek alap-
ján» s esak másodsorbeli cél a «gyakorlottság a nyelvnek szóbeli és 
Írásbeli használatában'. Érthető az is, hogy a klasszikus tanulmányok 
céljával együtt átvették a klasszikus nyelvek tanításának módszerét is. 
Igaz, hogy az új utasítások már némi helyet juttatnak a beszélgetési 
gyakorlatoknak is és hogy a . paedagogiai irodalomban minduntalan 
ajánlják a direkt módszert, de jóformán még csak az ajánlgatásnál 
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tartunk, a gyakorlatban pedig általában a grammatizáló és a fordítás 
közben analizáló eljárás van szokásban, amit én nem mernék a taná-
rok részéről csupán a megszokás hatalmával magyarázni, mert a taní-
tás céljától indokolt didaktikai meggyőződéssel is magyarázható. Bár-
hogy magyarázzuk azonban, tény, hogy ez az eljárás az általánosabb 
s ezzel a reáliskolai idegen nyelvtanítás nemcsak céljában akarja he-
lyettesíteni a gimnáziumi klasszikus nyelvtanítást, hanem módszeré-
ben is utánozza. A reáliskola is a középiskolai célt tartja szem előtt: 
az általános irodalmi műveltség megadását s emellett gyakorlati célul 
még azt, hogy a tanuló majd a nyugati nagy irodalmakat is felhasz-
nálhassa későbbi felsőbb tanulmányaiban. Magának a gyakorlati élet-
nek szempontjából vitatható volna, hogy iskolázott embereink túlnyomó 
többsége, még az úgynevezett gyakorlati pályákon is, nem többször 
fog-e majd életében találkozni a latinnal, mint a franciával ? De e 
kérdésnek, mint előadásomhoz kevésbé tartozónak vitatását mellőzve, 
inkább csatlakozom a közfelfogáshoz és elismerem, hogy a modern 
nyelvek tudása a gyakorlati életben szükségesebb, mint a klasszikusoké 
s azért a reáliskola, amennyiben középiskolai célja mellett az illető 
modern nyelv gyakorlati használatára is megtanít, annyiban inkább 
alkalmazkodik a gyakorlati élet követelményeihez, mint a gimnázium. 
Ennélfogva a polgáriskola szükségességének kérdése több joggal vethető 
fel a reáliskolával, mint a gimnáziummal szemben. 

Összefoglalom tehát azt, amit az eddigiekben és ebben a tekin-
tetben a reáliskola javára a gimnáziummal szemben felsoroltam. Három 
tételt ad ki az összefoglalás, ú. m. a reáliskolai tanuló behatóbb 
kémiai tanításban részesült, mint a gimnázista; tud rajzolni; tud 
franciául beszélni és írni. 

Nem kicsinylem ezt az összefoglalt eredményt; de bizonyára 
senkisem állítja, hogy ezzel ki van merítve mindaz, amit az ilyen 
fokozatú iskola a gyakorlati élet követelményeinek érdekében tehet. 
Igen sokkal többet tehet ennél. 

Számbaveendő még az, hogy a reáliskola tanulmányi anyagának 
a fentebbi három pontban felsorolt tartalmi különbsége, amelynél 
fogva modernebbnek ós gyakorlatiasabbnak mondjuk a reáliskolát a 
gimnáziumnál, alakilag szintén a középiskolai cél szolgálatában áll, a 
továbbmenő tudományos képzés érdekeihez alkalmazkodik, nem pedig 
a gyakorlati élethez. Ezt számba véve már kimondhatnám, hogy a 
reáliskola épen azért, mert ma már teljesen középiskolává van szer-
vezve, nem lehet egyúttal polgáriskola is. De a külön polgáriskola 
szükségességének ezt a negativ alakú bizonyítékát nem tartom ele-
gendőnek s azért a következőkben igyekezni fogok annak pozitív tar: 

talmat adni. 
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Első sorban arra a lehetséges ellenvetésre gondolok, hogy a 
reáliskola magasabb céljában az alsóbb cél benne foglaltatik, hogy 
amikor elegendő képzést ad a főiskolákba törekvőknek, akkor még 
inkább eleget adott a gyakorlati életbe lépőknek. Annál inkább 
számba kell vennem az ilyen ellenvetést, mert az a saját psedagogiai 
meggyőződésem területén mozog. 

Sokakkal együtt magam is azt vallom, — bár nem divat ezt ma 
nyíltan bevallani — hogy a nevelésnek a formális eredménye az érté-
kesebb, még pedig mindhárom irányban: értelmileg a helyes és lehető-
leg gyors itéletalkotó-képesség, testileg az ügyesség, erkölcsileg a köte-
lességteljesítés megszokása és a jóravaló elhatározottság. Arról is meg 
vagyok győződve, hogy a hivatására termett nevelő bármiféle iskola 
vagy tanterv keretében is meg akarja és tudja valósítani ezeket a 
legértékesebb eredményeket. De ez értékesebb mellett értékes marad 
a tartalom is. Nem közömbös az a neveltnek sem lelkületére, sem 
alkalmazkodó képességére, hogy melyik gondolatkörben gyakorolta 
ítélőképességét, vagy milyen foglalkozás közben tett szert ügyességre. 

Az általános emberi tehetségek kiművelése egyformán szüksé-
ges és értékes lévén minden életpályához, ez magyarázza, hogy akkor, 
amikor egyetlen középfokú iskola a gimnázium volt, a gimnáziumi 
nevelésnek is hasznát látta nemcsak a lateiner, hanem a földbirto-
kos, a katona, a kereskedő s az iparos is. De a tartalmi rész fon-
tosságának a felismerése új iskolákat állított a gimnázium mellé, 
amelyek jelenlegi alakjukban vagy csak tartalmilag különböznek attól, 
de céljukban egyeznek, mint a reáliskola, vagy tartalmilag is,, cél-
jukban is különböznek, mint a polgáriskola. Ez a differentiatio a fejlő-
dés eredménye és annak köszönhető, hogy az embernevelés általános 
és közös célján belül szóhoz jutottak és érvényesültek a különleges 
célok is. Ezzel szemben az uniformizálás a visszafejlődés jeleként volna 
felfogható. 

A polgáriskola létjogát megadó ama különleges cél, hogy a 
gyakorlati életre kell nevelnie, következőleg értelmezhető : az általá-
nos emberi mellett különös gondot kell fordítania mindarra, ami az 
értelmet, a lelkületet, a készségeket szociális és közgazdasági irányba 
tereli. 

Yegyük most számba, hogy mit tehet a polgáriskola e külön-
leges cél érdekében, a nélkül, hogy az általános nevelést elhanya-
golná. 

Azzal kezdem, ami leginkább kézzelfogható: a külön tantár-
gyak ama csoportjával, amelyet egyik középiskolánk tantervében sem 
találunk. Tehetjük ezeket akár a Csengery-féle felsorolásból (Népokt. 
Törv. 74. §.), akár a Közokt. Tanácsnak 1899. évi tantervjavaslatából. 
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Ez utóbbit követem a felsorolásban. A külön tárgyak ezek: Szám-
viteltan és ügyiratok; Jogi ismeretek; Közgazdasági és pénzügyi 
ismeretek; negyedikül ide számítható a mennyiségtani tárgyak köré-
ben külön tárgyként kiemelt kereskedelmi és politikai számtan. Ezek 
együtt a Közokt. Tanács tantervében 21 heti órával szerepelnek, ami 
igen közel negyed része a három felső osztály összes óraszámának. 
Külön tárgyként volnának még fölveendők — nézetem szerint — a 
kéziügycsség oktatás (szlöjd) és a kertészeti gyakorlatok. Ezeket a 
Közokt. Tanács tantervjavaslata is fölveszi, de a rendkívüli tárgyak 
között; helyesebb volna rendes tárgygyá tenni, még pedig az elsőt 
minden polgáriskolában, a másodikat ott, ahol a lakosság főfoglalko-
zása a földmivelés, tehát szintén az ország nagyobb részében. Csen-
gery is felsorolja a mezei gazdaságtant, de a kézimunkát nem. Akkor 
még nem volt a kézimunkatanítás olyan iskolai studiummá kidolgozva, 
amely anélkül, hogy valamelyik iparágra szakszerűen nevelne, általános 
képzéssel érzéket és ügyességet fejleszt mindennemű kézimunka iránt. 
Ilyennek gondolom a kertészeti gyakorlatokat is; nem gazdaságtan-
nak, tehát nem olyan tágkörünek mint akár a Csengery, akár a 
Közokt. Tanács javaslatában, hanem olyan gyakorlati foglalkozásnak, 
amelyik a tanuló érdeklődését és érzékét fejleszti a földmives munkák, 
a természet és a termelés iránt. Európa leendő kertjében nagyon is 
helyén volna egy ilyen irányú iskolai foglalkoztatás. Jelenleg Magyar-
ország igen sok polgáriskolájában benn van már a szlöjd, mint fakul-
tatív tárgy; kertészi gyakorlatokról csak Orosházán tudok, de ott 
már régen és sikerrel szerepel ez a tárgy a tantervben. 

Áttérek most a középiskolákkal közös tárgyaira a polgáriskolá-
nak, figyelembe véve épen azt a három csoportot, amelyekben a 
reáliskola eltér a gimnáziumtól. 

A természettudományokra a polgáriskola sem fog kisebb gondot 
fordítani, mint a reáliskola. A reáliskola nyolc évfolyama összesen 
30 heti órát fordít a természettudományokra, a Közokt. Tanács javas-
lata a polgáriskola hét évfolyamára 28 órát szán. Terjedelem és 
intenzitás tekintetében nincs lényeges különbség a középiskolák és a 
polgáriskola természettudományi tanítása között. De annál lényege-
sebb a polgáriskola és azon iskola között, amelyik most nálunk a 
gyakorlatban részben a polgáriskolát is helyettesíti és némelyek szerint 

-olyan jól helyettesíti, hogy még a jövőben is fölöslegessé teheti a 
teljes polgáriskolát, azaz: a mostaninak kiépítését. Ertem a felső 
kereskedelmi iskolát, amelynek tanterve a természettudományokat 
úgyszólván teljesen elejti. Mert 2 óra fizika és meghatározhatatlan 
idő a kémiára az áruismeret keretében, ez alig több a semminél. 
Lehet, hogy a kereskedelmi szakoktatás nélkülözheti a természettudo-
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mányokat, de egy általános, gyakorlati irányú műveltséget adó iskola, 
a természettudományok jelentékeny fölkarolása nélkül, ma már elkép-
zelhetetlen. 

A rajz egyike azoknak a tárgyaknak, amelyeket a polgáriskola, 
eddig is nagy gonddal és sikerrel művelt. A tanácsi javaslat is nagy 
gondot fordít rá az alsó osztályokban, de a felsőkből száműzi. A reál-
iskola intenzivebb rajztanítása bizonyára fedezhetné a polgáriskolai 
szükségletet is. 

Az idegen nyelvek tanításának a polgáriskolában egyedüli cél-
jául a nyelv szóbeli és Írásbeli használatát kell kitűzni. Elesnék tehát 
az irodalmi cél. Nem, mintha a polgáriskolai tanuló irodalmi oktatás-
ban egyáltalában nem részesülne, de ezt tisztán a nemzeti irodalom 
körében fogja megkapni. A magyar nyelv és irodalom tanításának sem 
terjedelme, sem célja nem lehet más a polgáriskolában, mint a közép-
iskolákban. Nem így az idegen nyelveké. Az idegen nyelv tanításá-
nak célja a polgáriskolában tisztán a gyakorlati használat lévén, a 
nyelv megválasztásában is ez lesz az irányadó. Ebből a szempontból 
is azonban a német nyelvnek jut az elsőség, mint amely Magyar-
országon a legelterjedtebb idegen nyelv s a mely a szomszédos orszá-
gokkal való érintkezés nyelve is. Ellenben a franciának akár a bel-
földi, akár a szomszédos forgalomban olyan csekély alkalmazása van, 
hogy nemtudása észrevehető hiányt nem okoz. Akiknek olyan mesz-
szibbre terjedő érintkezéseik vannak, amelyekben a franciának is hasz-
nát vehetik, azok már túlnőttek a polgáriskola nevelési körén.. Ha 
jut hely a polgáriskola tantervében a németen kivül egy második 
idegen nyelvnek is, akkor mindenek előtt valamelyik balkáni nyelvre 
lehet gondolni. Erre utalnak már meglevő összeköttetéseink is, de 
erre utal közgazdasági terjeszkedésünk lehetséges iránya is. Nem volna 
szükséges ezt a második idegen nyelvet valamennyi polgáriskolánkba 
bevinni, hanem csak azokba, amelyek inkább az útjába esnek ennek 
az összeköttetésnek, tehát a délvidékiekbe. Mert hiszen az is egyik 
lényegben gyökeredző különbség a középiskolák és a polgáriskola 
között, hogy amazok mindnyájan a közösen továbbképző főiskolákra 
adván előkészültséget, szükséges, hogy végbizonyítványuk egyenlő 
értékűségére törekedjenek, ellenben a gyakorlati életre nevelő polgár-
iskola nemcsak alkalmazkodhatik, de kell is, hogy alkalmazkodjék 
az életnek helyileg is módosuló követelményeihez. Ez a következtetés 
nem áll meg az ország határánál: középiskoláinknak a többi kultur-
nemzetek középiskoláival is kell közösséget fenntartani ok, ellenben 
polgáriskolánk teljesen hozzásimulhat a nemzet szükségleteihez és ha 
a fejlődésüket jelenleg mesterségesen gátló akadályok elháríttatnak, 
akkor éppen ez a szabad alkalmazkodó képessége fogja olyan iskolává 
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tenni, amilyent a nemzet szükségletei kívánnak, hogy betölthesse a 
nemzeti nevelésben mutatkozó hézagokat. 

Az idegen nyelvek tanításának tisztán gyakorlati célja uralko-
dóvá kell hogy tegye a polgáriskolában a cél elérését legközvetleneb-
bül biztosító módszereket is. Nem lesz teljesen grammatikátlan ez a 
nyelvtanítás sem, de a grammatikának meg kell elégednie az eszköz 
szerepével s nem fordulhat elő az az eset, hogy célul tűzessék ki. 
A beszédgyakorlatoknak jelentékeny hely fog jutni nemcsak az alsó 
osztályokban, hanem az egész tanfolyamon ; az Írásbeli munkálatok 
főleg a levelezésre szorítkozván, ebben biztosabb eredmény lesz el-
érhető. 

A többi közös tárgy körében nehezebb a különbségeket konkrét 
alakban kimutatni. A részleteket kellene elővenni s az eltérő célt 
szem előtt tartva megállapítani, hogy egyik vagy másik cél szem-
pontjából melyik részlet a fontosabb. Egy kötetnyi módszeres utasí-
tást kellene csinálni ennek a feltüntetésére. Egy régebbi cikkemben* 
ezt is vázoltam a mennyiségtan körében. Most a részleteket mellőzve, 
csak az irányadó általános szempontokat veszem át onnan, amiket 
abban foglaltam össze, hogy «a polgáriskolának nagyobb súlyt kell 
vetnie az alkalma zásokra» és ((határozottabban kell törekednie a 
befejezettségre» mint a középiskolának. Céltudatos tanár ennyi 
irányítással is tudni fogja tanítását a polgáriskolai célhoz alkalmaznia. 
Sok ilyen céltudatos működés pedig ki fogja fejleszteni a polgár-
iskolai nevelés egységes szellemét, amelynek hatalma a kevésbé cél-
tudatosokat is helyes irányba tereli. Tudjuk, hogy valamely iskola 
egységes szellemének kialakításához nem elég a tanterv néhány lapja, 
sőt az utasítás vaskos kötete sem. Az az iskolánk, amelyik leginkább 
dicsekedhetik egységes szellemmel: a gimnázium, az sem máról-hol-
napra tett rá szert, hanem nemzedékek céltudatos összeműködése 
hozta létre. Korai volna még az a türelmetlenség, amely a polgár-
iskola szelleméről teljesen kidolgozott képet követel; akkor, amikor a 
magyar polgáriskola még csak egy nemzedék [ota éli sokféle nehéz-
séggel terhelt életét, aminek folyamán még egy pár tapogatódzó 
kísérlet válságán is át kellett esnie. Elég, ha egyelőre főbb vonásai-
val tudjuk körvonalozni azt a képet; a részletek kidomborodnak majd 
magán az élő polgáriskolán, ha szabadon fejlődhetik célja felé. 

Azt hiszem, hogy a polgáriskolának a fentebbiekben vázolt képe 
elég világos ahhoz, hogy akár a középiskoláktól általában, akár a 
reáliskolától különösen, élesen megkülönböztethető legyen. Ha el-

* Magy Pffid. 1900. évf. 310. lap. — «A polgáriskola reformjához» 
68. lap. (Budapest, Franklin Társ. 1900.). 
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fogadjuk is, hogy a reáliskola, vagy akár a felső kereskedelmi iskola 
kényszerűségből helyettesítheti a polgáriskolát, de az összehasonlítás-
ból be kell látnunk, hogy mind a kettő jelentékeny dolgokban eltér 
attól az iskolától, amelyik tisztán a polgáriskolai célra van szervezve. 
Épen a reáliskolától eltér — amint láttuk — a külön tárgyaknak 
egy jelentékeny csoportjával, a közös tárgyak legtöbbjében pedig más-
féle céljával. Ezek alapján a felállított kérdésre azt felelem, hogy a 
polgáriskolára, mint a reáliskoláétól elkülönülő célú s a külön célra 
jelentékeny dolgokban is különböző tanulmányi rendszerrel törekvő 
iskolára a reáliskola mellett is szükség van. 

A felelet levezetésében igyekeztem megmaradni az elvi alapon, 
bár jól tudom, hogy ez az alap magában még nem elegendő a szük-
ségesség kérdésének eldöntéséhez. Nem elég megállapítani, hogy a cél 
és a hozzávezető rendszer különbözik, hanem keresni kell azt is, hogy 
megvan-e csakugyan az a külön cél? — mutatkozik-e a társadalom-
ban az a műveltségi szükséglet, amelyiknek kielégítésére épen a polgár-
iskola van hivatva? 

Hogy erre a kérdésre is feleletet keressek, kiindulok a Csengery 
meghatározásából, amely szerint a polgáriskola azoknak való, »akik-
nek szellemi szükségét az elemi oktatás távolról sem elégíti ki, az az 
oktatás pedig, amely a felsőbb oktatásra készít elő, túlszárnyalja; 
amelynek módja is, akarata is van tovább taníttatni gyermekét, mint 
a szegényebb, kevésbbé művelt nóposztályoknak, de a tanításban rö-
videbb idő alatt kiván célt érni, mint azok, akik tudományos pályára 
készítik elő gyermekeikeit; akiknek ennélfogva a népiskola kevés, a 
gimnázium és reáliskola meg sok.« E két határ közé esik tehát az a 
műveltségi szükséglet, amelyet a polgáriskolának kell kielégítenie. 
Helyesen értelmezve a felső határt, még pedig a középiskolai törvény 
meghatározásának a szellemében helyesen, ki kell azt tolni és bele-
vonni a főiskolákat is. Mert a középiskolai nevelés csak az azt bete-
tőző főiskolai képzéssel válik teljessé; amelyik tanuló a középiskolát 
végzi, de onnan nem megy főiskolába, hanem kilép az életbe, annak 
nem középiskolai, hanem polgáriskolai volt a műveltségi szükséglete. 
Ezen felfogás szerint a rendszeres iskolázás kora az alsó határon a 
12 dik évig, a felsőn a 23—24-dikig terjed. Nem lehet állítani, hogy 
ezt a nagy hézagot egyetlen fokozattal be lehet tölteni, azzal, amelyik 
az alsó határt két évvel magasabbra a 14-dik évig tolja ,ki, bár köz-
tudomású tény, hogy a 14 éves korban, azaz: a közép- és polgár-
iskolák 4-dik osztályának bevégzése után igen nagy tömege a tanu-
lóknak befejezi általános iskoláztatását, hogy azután szakpályájára 
készüljön. Erre a jól megkülönböztethető fokozatra voltak tekintettel 
kettős tagozatukkal régebben középiskoláink is, ma pedig már csak 
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polgáriskolánk. Ezt a polgáriskola a jövőben sem tagadhatja meg, 
mert épen a gyakorlati életre nevelő céljánál fogva nem mellőzheti a 
tényleg mutatkozó szükségletet s azért igyekeznie kell tanulmányi 
rendszerét a negyedik osztályig is lehetőleg egé33zé kerekíteni ki. De 
ezzel nem fejezte be feladatát; gondoskodnia kell a tovább iskolázok 
reá utalt kontingenséről is, akik általános iskoláztatásukat a 17—18 
évig terjesztik ki, de főiskolákra nem aspirálnak. Ezt a kontingenst 
jelenleg hiába keressük polgáriskolákban; hiszen ha ott volnának, 
akkor most nem kellene a teljes polgáriskola tényleges szükségességét 
bizonyítgatnom s nem hivatkozhatnának a teljes polgáriskola kiépíté-
sének ellenzői a felső osztályok feltűnő népteíenségére, mint tapasz-
talati argumentumra. Egyebünnen kell hát őket összeszedni s meg-
kísérlem róluk egy hozzávetőleges statistikát állítani össze az 1905-
ről szóló kormányjelentés adataiból. 

Első sorban jönnek azok, akik csakugyan a teljes polgáriskolát 
végezték. 1905-ben 214 tanuló végezte a VI. osztályt. Magában tekintve 
kicsiny szám, de a viszonyok ismerője előtt mégis meglepően nagy. 
Hiszen a 129 polgári fiúiskola közül csak 20 adott alkalmat tanítványai-
nak, hogy benne a VI. osztályt végezhessék, mert csak ennyi volt 
hatosztályú. Az utóbbi másfél évtizedben állított polgáriskolák már-
alapításukkor csonkának voltak szánva, négy osztállyal. Régibb ala-
pítású teljes polgáriskoláink közül pedig épen a legkeresettebbek ala-
kultak át kereskedelmi iskolákká. S a kevés számban még megmaradt 
teljes polgáriskoláink igazgatóit néhány év óta felsőbb rendelet köte-
lezi, hogy ijesszék el azokat a szülőket, akik fiaikkal a teljes polgár-
iskolát akarják végeztetni s amelyik nem ijedt el, annak a szülőnek 
irást kell adnia róla, hogy az ijesztési kísérlet ő rajta megpróbáltatott 
és annak folytán tudomásul vette, hogy fia a hat osztály végzése utón 
semmivel sem viheti többre, mint vihetné négy osztálylyal. Az a 214 
Vl-dik osztályt végzett tehát már különös bátorságának is tanúje-
lét adta. 

A második csoportot adják azok az érettségizett középiskolai 
tanulók, akik nem léptek főiskolákba. Kétségtelenül ide tartozik a 
365 alsóbb hivatalnoki és a 32 ipari pályára lépő ; összesen 397 olyan, 
akinek polgáriskolai műveltségre lett volna szüksége. 

Kétséges a hovatartozása a következő csoportnak: kereskedelmi 
pályára lépett 155, gazdaságira 277, művészetire 61, katonaira 323; 
ez a csoport összesen 816 főből áll. Az adatok nem tüntetik föl, hogy 
a kereskedelmi és gazdasági pályákra szándékozók közül hányan teszik 
ezt szakiskolákon keresztül s hányan közvetlenül ? De a szakiskolákba 
lépőkre is kérdéses, hogy akár a gazdasági és kereskedelmi, akár a 
katonai és művészi szakiskolákban nem épen olyan sikerrel folytat-
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hatnák-e tanulmányaikat a teljes polgáriskolától adott műveltség 
alapján, mint a középiskolai érettségi alapján ? 

Végül: még az is kérdéses, hogy felső kereskedelmi iskoláink 
másfélezer érettségizett tanítványa mind kereskedelmi pályára lépett-e, 
még ha a legtágasabb értelemben vesszük is a kereskedelmi foglal-
kozást ? 

E két utóbbi csoport közel harmadfélezer létszámából bizo-
nyára jutna jelentékeny kontingens a polgáriskoláknak is. De a 
bizonytalanságot kiküszöbölendő, ezeket teljesen kihagyom a számí-
tásból s csak a kétségtelenül ide tartozó két első csoportot veszem 
figyelembe. Ezeknek összesen 61 l-re rugó létszámával azonnal meg 
lehetne tölteni 20 teljes polgáriskolának utolsó osztályát, átlag 30-at 
kitevő normális tanulólétszámmal. Mert nem kell elfeledni, hogy 
középiskoláink minden zsúfoltsága mellett is a VIII. osztályt a gim-
náziumban átlag csak 31, a reáliskolában pedig csak 25 tanuló végzi. 

Ehhez a statisztikához alkalmazva, most közvetlenül fennáll-
hatna 20 teljes polgáriskola, virágzó látogatottsággal. Összes fiu 
polgáriskoláink hatodrésze. Ez ugyan majdnem fordított arány lenne 
a középiskolákéhoz mérten, amelyeknek háromnegyed része teljes s 
csak egynegyed része csonka. De ne feledjük, hogy a polgáriskola 
jellegével inkább összefér a csonkaság mint a középiskoláéval — hogy 
a teljes középiskolák aránya sem volt régebb ilyen kedvező, hiszen 
egy nemzedékkel előbb még pl. a debreceni, a nagyenyedi főgimná-
ziumok egész csoport algimnáziumnak szolgáltak gyűjtő medencéül — 
hogy a teljes polgáriskolák eme rosz arányszáma csak kezdeti állapot, 
amely igen hamar meg fogna javulni. Ha a várt reform megszünteti 
a polgáriskolának minden oldalról elismert fogyatkozását, megadván a 
főiskolai jogosításon kívül valamennyi többit, akkor nemcsak azok 
jönnének belé, akik e jogosításokat most máshol keresik s a kik-
ről a fentebbi statisztika ad számot, hanem új rétegeket is vonna a 
polgáriskola magához s ezzel a magasabb művelődés körébe. Nagyon 
találó példa erre, ami a főváros VII. kerületében történt most néhány 
éve, ahol a reform megvalósulásának reményében V-dik osztályt nyitot-
tak s azonnal mintegy 50 tanuló iratkozott be. Azt hiszem, hogy 
inkább a túlságosan rohamos fejlődést lesz szükség korlátozni s csakis 
a határozottan mutatkozó szükség esetében engedni meg az egyes 
polgáriskolák teljessé fejlesztését. A túlságosan rohamos fejlődés talán 
egészségtelen iskolákat is .hozhatna létre. Sőt úgy képzelem, hogy 
:amikor majd a stationarius állapot beáll, akkor is kisebb arányszám-
ban lesznek a teljes polgáriskolák, mint a teljes középiskolák. Ez 
következik a dolog természetéből, a két iskolatypusnak már többször 
•említett jelleméből. 
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A teljes és a csonka polgáriskola között természetesen ugyanaz a 
kapcsolat van, mint a teljes és a csonka középiskola között. A polgár-
iskolának épen úgy megvan a maga egységes célja, mint a közép-
iskolának. A gyakorlati irányú általános műveltség célja az egésznek 
is, a részeinek is. De épen azért, mert a gyakorlati élet követelmé-
nyeihez kell alkalmazkodnia, nem hagyhatja figyelmen kivül a polgár-
iskola azt a tapasztalati tényt, hogy tanítványainak nagy tömege már 
a IV. osztálylyal befejezi általános iskoláztatását. Ezekre való tekin-
tettel igyekszik tantervét a négy alsó osztályban lehetőleg egészszé 
kerekíteni ki. Az eltávozókra nézve ez a fontos, és teljesen érdektelen 
az, hogy mit fog az iskola az V. osztályban csinálni. Ellenben a 
továbbtanulóknak nagyon is érdeke, hogy az V. osztály szervesen 
kapcsolódjék a IV-hez, tanulmányi rendjébeu egyenesen annak foly-
tatása legyen. E két érdeket kell összeegyeztetnie a tantervnek, ami 
nem tartozik a megoldhatatlan nehézségek közé* s az eset egyáltalá-
ban nem példátlan a mult és jelen iskolaszervezetei között. A célnak 
megfelelő egységes tanulmányi rendszeren belül egészen jól megfér az 
azonos cél alsóbb fokozat kielégítése. 

Az egységes célú, egységes tanulmányi rendszer egységes szer-
vezetet követel. Ez annyira természetes, hogy szóvá sem tettem volna, 
ha föl nem merül egy tervezet, amelyik a célt egymásután következő 
két külön iskolával akarta szolgálni, amiket az euphonia kedvéért 
kettős tagozatnak nevezett. Ezzel szemben vették föl a reformra törek-
vők jelszavukba az «egységes» jelzőt. Psedagogusok társasága előtt 
fölöslegesnek tartom az egységes tanulmányi rendszer paedagogiai 
előnyeit fejtegetni. A kapacitálás kötelezettsége itt azok részén van, 
akik a természeténél fogva egységest kettővé akarják tenni. Annak 
idején mi számtalanszor fölvetettük ezt a kérdést, de feleletet rá sem 
a tervezőktől, sem a terv pártolóitól soha sem kaptunk. 

Elhagyva a statisztika területét, visszatérek megint a tiszta elvi 
álláspontra és tekintem a polgáriskolát mint olyan intézményt, amely 
hivatva van kitölteni nemzeti műveltségünk ama nagy hézagát, amely 
intelligens osztályunk és a nép nagy zöme között van s ezzel a kitöl-
téssel egyúttal össze is kötni és eggyéforrasztani őket. Négyosztályú 
polgárisola erre a feladatra nem képes. Nemcsak azért, mert alig 
valamivel emeli az iskolázás színvonalát a hatosztályú népiskolához 
képest, hanem főleg azért, mert nem terjed tul a serdülő kor kezde-
tén. Eddig a korig pedig alig tehet valamit a lelkület kialakítására. 
A tárgyi érdeklődés csak a serdülő korral kezd szóhoz s majd ura-

* A Közokt. Tanács 1899. évi tantervvázlata eléggé szerencsésen 
oldja meg a feladatot. 
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lomhoz jutni. Addig a nevelésben a külső kényszernek, a dressnrának 
jut a főszerep. A serdülő koron alul levő gyermek csak a jelennek él, 
legfölebb a holnapnak. Az egész életnek s benne a jövőnek problémái 
csak onnan kezdve lépnek az érdeklődés körébe. A polgáriskola is 
csak azután működhetik sikerrel azon, hogy tanítványaiban hajlamot 
és megértést alapozzon az élet szociális és közgazdasági feladatai iránt, 
egyszóval: hogy határozott színű és szellemű polgáriskolai nevelésben 
részesítse őket. A most érvényben levő és a Közokt. Tanácstól java-
solt tantervek is azt mutatják, hogy a tanulmányi rendszer polgáriskolai 
jellege leginkább a felső osztályokban jut kifejezésre. Amilyen szük-
sége van a nemzetnek egy ilyen műveltségű nagy összekötő rétegre, 
épen olyan szükség van a teljes, a serdülő koron túl terjedő polgár-
iskolára. S miután a kérdés legutóbbi tárgyalásakor* egyértelműen 
megállapíttatott a teljes polgáriskola érvényesülésének legfőbb aka-
dálya, nincs egyéb hátra, mint a kérdést újra elővenni, a még kontro-
vers kérdéseket megvitatással tisztázni s azután az arra hivatottak-
nak a szükségesekül fölismert reformokat megvalósítani. 

Dr. KOVÁCS JÁNOS. 

REFORMTÖREKVÉSEK A MATHEMATIKAI OKTATÁS 
TERÉN. 

Előterjesztetett az Országos Középiskolai Tanáregyesületnek a mathema-
tikai oktatás reformja ügyében kiküldött bizottsága ülésein. 

(Első közlemény.) 

I. rész. J e l e n t é s a k ü l f ö l d i r e f o r m t ö r e k v é s e k r ő l . 

A mathematikai oktatás reformálása terén mai nap érvényesülő 
mozgalom csíráit már a múlt század 60-as és 70-es éveiben kell ke-
resnünk. Számos törekvésünk épenséggel nem új ; ha a régebbi dol-
gozatokat olvassuk, sok tekintetben megegyezést látunk a mai leg-
fontosabb újítások és a már sok évvel ezelőtt megnyilvánuló kivánságok 
között. A különbség csak az, hogy amit régebben egyik-másik nagy-
műveltségű és tudományos képzettségű paedagogus szükségesnek tar-
tott és saját tanításában meg is valósított, azt mai nap általánosan 
követeljük; a nagy közönség, befolyásos egyesületek, tudományos és 
népszerű folyóiratok érdeklődnek az ügy iránt, mely szerencsére majd-
nem minden országban már kiváló vezetőre is talált. A mindennapi 
élet követelései behatolnak az iskolába, az iskolának ez irányban tör-

* A Közokt. Tanácsban, 1899-ben. 


